مدیریت علف های هرز مهاجم

 مقدمه 
تعریف: علف هرز مهاجم(invasive) به گونه و يا گياهي اطلاق مي‌شود كه منشأ آن منطقه جغرافيايي فعلي نبوده است و از مكان ديگر به اين منطقه آمده است و اگرچه ارزش اقتصادي خاصي ندارد گاهی منبع ژنتیکی مهمی در طبیعت می باشد.
گياهان مهاجم اغلب بصورت خيلي سريع اماكن جديد و بعبارت ديگر آشيانه‌هاي اكولوژيك اشغال مي‌نمايند.

علف های هرز مهاجم به خاطر داشتن ویژگی های خاص (قدرت تکثیر بالا، سازگاری با محیط های مختلف وشرایط اقلیمی متفاوت، روش های انتقال آسان و بانک بذر غنی در خاک) میتوانند از محل اولیه زندگی خود به مناطق جدید انتقال وانتشار پیدا کنند.

در حال حاضر سه علف هرز جودره، فالاریس و یولاف وحشی در سطح استان در حال گسترش روزافزون هستند و با داشتن ویژگی های علف های هرز مهاجم ضرورت برنامه ریزی دقیقی در جهت مدیریت احساس می گردد.

الف - یولاف وحشی Avena spp : از علف های هرز باریک برگ یکساله و زمستانه از خانواده گرامینه می باشد.

یولاف وحشی در زمینهای زراعی، متروک، بایر وآیش، کنار جاده ها، در مراتع و باغها به آسانی می روید. این گیاه در انواع خاکها از سبک تا سنگین و قلیایی تا اسیدی می روید. یولاف وحشی در اقلیم های گوناگون، از مناطق یخبندان آلاسکا تا ارتفاعات مناطق گرم استوایی می روید. (محمد امین دزفولی1376)

یولاف وحشی باگندم وجو از طریق رشد سریع، جذب آب ومواد غذایی و سایه اندازی رقابت می نماید. 

انتشار آن از طریق بذر و به کمک عوامل متعدد از جمله همراه بذور گندم وجو، ادوات برداشت محصول و ادوات تهیه زمین، خرید و فروش غلات به عنوان خوراک دام و چرای دام های مهاجر می باشد.

مدیریت علف هرز یولاف وحشی :

1- بالا بردن سطح آگاهی بهره برداران از خصوصیات و ویژگی های یولاف وحشی وروش های کنترل آن 

2- بوجاری بذورخود مصرفی  گندم وجو کشاورزان و از بین بردن بذور یولاف حاصل از بوجاری که خود می تواند به عنوان منبع آلودگی جدید باشد. در این ارتباط می​توان با در اختیار گذاشتن دستگاه​های بوجاری ساده به بهره بردارن (خانگی) وآموزش آنها تا 50درصد از شدت آلودگی کاست. 
3- رعایت تناوب زراعی و استفاده از گیاهان وجینی وگیاهان علوفه​ای در تناوب.
4- رعایت تراکم مطلوب گندم در واحد سطح وکشت به موقع گندم. 

5- رعایت مسایل بهداشتی وتمیز نمودن ادوات کاشت و برداشت. 

6- اجرای برنامه های تلفیقی (IPM) با توجه به انطباق پذیری یولاف وحشی به  شرایط متفاوت.
7- مبازره شیمیایی با سموم مجاز براساس توصیه های کارشناسان حفظ نباتات
ب- جو دره (Hordeum  spontaneum) :  گیاهی یکساله ازخانواده گرامینه بوده و ارتفاع آن تقریباٌ بیشتراز گندم میباشد. یکی از علفهای هرز سمج مزارع گندم به شمار می آید. مقاومت به سرما و خشکی در مرحله جوانه زنی تا ظهور برگهای اولیه از گندم بیشتراست.
روئیدن دانه در جودره سریعتر از گندم می باشد وحدود یک ماه زودتر میرسد یعنی زمانی که گندم احتیاج به آب زیاد دارد جودره شروع به رسیدگی می کند. در قسمت انتهای سنبله به علت سستی بیشتر پس از رسیدن شکسته شده بذورآن به سطح زمین میریزد  و قسمت میانی و پایینی سنبله به وسیله کمباین برداشت شده و یا در اثر ضربه کمباین شکسته شده وبه خاک مزرعه اضافه میگردند.  بیشترین تراکم بذر جودره در عمق صفرتا ده سانتی متری خاک می باشد. بطوریکه پس از 5-6 سال کشت ممتد مزرعه غیر قابل کشت خواهد شد. 

 جودره از طریق بذر ازدیاد می یابد و بیشتر از طریق ماشین آلات کشاورزی خصوصاٌ کمباین انتقال می یابد. همچنین استفاده زارعین از بذور بوجاری نشده باعث بروز و گسترش آن شده است. بیشترین پراکنش ابتدا در حاشیه مزارع در کنار نهرهای آب است که به تدریج به داخل مزرعه گسترش می یابد. نقش مورچه های سیاه در پراکنش بذور جودره دارای اهمیت می باشد به صورتیکه مورچه ها با ریزش دانه جودره آنها را جمع آوری نموده و به داخل لانه خود می برند و پس از برداشت گندم به علت علاقه بیشتر به دانه گندم بذور جودره را از لانه خارج و اقدام به جمع آوری گندم می  نمایند که این امر باعث پراکنش بیشتر جودره در حاشیه مزارع می گردد
مدیریت علف هرز جو دره:

1- افزایش سطح آگاهی  کشاورزان
2- ماخار دادن یعنی آبیاری مزارع آلوده قبل از کاشت در فصل پاییز و شخم زدن مزرعه پس از جوانه زنی بذور جودره

3- انجام بوجاری کامل بذور گندم خود مصرفی

4- رعایت قرنطینه داخلی وخارجی وجلوگیری از نقل وانتقال بذور گندم از مناطق آلوده به مناطق غیر آلوده

5- کنترل دقیق مزارع تکثیری وحذف مزارع آلوده

6- رعایت تناوب زراعی
7- از ورود گوسفندانی که درمزارع آلوده چرا نموده اند به داخل مزارع غیر آلوده جلوگیری نماییم 

8- باتوجه به پراکنش ابتدایی جودره درحاشیه مزارع بریدن بوته های جودره قبل از رسیدن دانه ضروری می باشد 
9- تمیز نمودن ماشین الات قبل از برداشت

10- گاوآهن برگردان دار باعث انتقال بذر از حاشیه مزارع به داخل مزرعه می شود و همچنین چسبیدن بذر جودره در شکاف های گاو اهن باعث انتقال بذر جودره از مزارع الوده به مزارع غیر آلوده می شود. لذا می بایست جهت شخم از وسط مزرعه به سمت بیرون باشد  و قبل از انجام شخم نسبت به تمیز کردن گاو آهن اقدام نماییم. 

11- استفاده از شخم عمیق باعث میشود بذور جودره به اعماق پایین خاک رفته وکمتر فرصت جوانه زنی پیدا کنند.

12- آب آبیاری نیز باعث گسترش بذور جودره می شود. چسبندگی محکم ریشک به بذور جودره باعث شناور ماندن آنها بر روی آب می گردد و درنتیجه تا جایی که اب در جریان است منتقل می شوند. لذا تمیز کردن انهار وسیمانی نمودن آنها میتواند درصد قابل توجهی از گسترش آلودگی را کنترل نماید. 

13- در مزارع گندم قبل از رسیدن دانه جودره نسبت به حذف بوته های آن اقدام نمود.

14- استفاده از دستگاه علف چین موتوری سیار وبرش سرخوشه های علف هرز قبل از دانه بندی وبذردهی در مزارع گندم
ج- فالاریس Phalaris spp. : گیاهی است یکساله وزمستانه از تیره گندمیان که از طریق بذر تکثیر می یابد. این گیاه قدرت سازگاری با شرایط جدید را دارد واز این رو گیاه هرز مهاجم است.

این گیاه در مزارع مختلف به ویژه غلات، زمینهای بایر وباغات میروید وخاک های شنی وآبرفتی را می​پسندد ومقاومت آن به شوری بیش از گیاهانی همچون نیشکر وچغندر قند است.  تکثیر این علف هرز از طریق بذر بوده و هر ساله به میزان زیادی بذر به بانک بذر خاک می افزاید. بدلیل همزمانی رشد آن با گندم و جو همواره رقیبی توانمند در جذب آب و مواد غذایی خاک درمقابل گندم و جو می باشد.

مدیریت علف هرز فالاریس :

1- افزایش سطح آگاهی بهره برداران 

2- اعمال برنامه قرنطينه بسيار سخت 

3- تناوب زراعی

4- کشت ارقام زودرس

5- استفاده از برخی علفکشهای باریک برگ کش (با رعایت تناوب در استفاده از علفکشها)

